

香港官員頻訪中東凸顯「超級聯繫人」前景廣闊

陳茂波：深刻體會香港品牌獨特價值

香港特區政府財政司司長陳茂波率領的代表團於近日順利結束沙特阿拉伯訪問行程，返回香港。此行可謂是收穫滿滿，不僅成功加強了與中東國家的經濟聯繫，也為香港未來的發展打開了新的機遇之窗。陳茂波3日在網志中回顧日前出訪沙特阿拉伯首都利雅得行程，認為此行成果豐碩，促成和見證了一連串的合作項目，深刻感受到對很多海外市場而言，「香港品牌」有着獨特的價值，並極具發展潛力。

沙特各界對香港有更深入的瞭解

中新社報道，陳茂波在網志中總結了此行的重點成果，包括首兩隻追蹤港股的交易所買賣基金（ETF）正式在沙特上市；香港金融管理局與沙特阿拉伯公共投資基金（PIF）簽署備忘錄，共同設立一個規模10億美元的投資基金等。

陳茂波表示，此行讓特區政府往後深化與中東市場合作、更好地參與貢獻共建「一帶一路」倡議，定位更明確，路徑更寬廣。而沙特各界對香港的角色、優勢和價值也有

更深入的瞭解，也就兩地合作建立了相當的互信基礎。

陳茂波提到，在會面交流中，不少中東投資機構都表示，香港國際化、多元化，能兼容尊重不同文化價值，讓雙方較能在互相尊重、互惠互利的基礎上深化合作。對他們而言，香港「超級聯繫人」的角色，除了聯通中國內地和傳統歐美及中東市場外，更可擴展至聯繫各個不同背景和文化的新興市場。

陳茂波表示，未來特區政府會加倍聚焦發揮好這方面的潛力和優勢，除了與不同的新興市場建立雙邊聯繫，更要把各種聯繫進一步編織起來，構建成一個更廣泛緊密的朋友圈，打造一個更深厚穩固的工商金融創科網絡。

陳茂波表示，與中東地區之間的深化合作，肯定不只在金融、創科以及投資上。中東伊斯蘭文化源遠流長，與中國有千年以上的交流和對話。香港作為中外文化藝術交流中心，可以推動內地和中東之間更多人民往來與文化交流互鑒，促進彼此之間的民心相通。

香港品牌獨特價值

此外，陳茂波還提到，香港特區政府、香港交易所集團與沙特阿拉伯未來投資倡議（FII）研究所於2023年合辦首屆「PRIORITY亞洲峰會」。特區政府正積極和FII商討在2025年重臨香港舉辦第二屆，到時將吸引全球的金融和投資界領袖匯聚香江。

區域經濟聯繫加強 構建更廣泛合作網絡

眾所周知，中東地區擁有雄厚的財富和豐富的投資潛力。隨着這些國家經濟結構的轉型，對外投資的需求不斷增加，加上「一帶一路」倡議成果顯現，中國與中東國家的經貿往來加深，香港特區政府也推出一系列政策促進與中東國家的貿易和投資合作。

香港特區行政長官李家超上任以來第二次「走出去」，就選擇了出訪中東，這亦是他去年第一個外訪目的地，最後促成簽訂13份合作備忘錄及協議，涉及商貿、金融、能源、交通及創科等多方面的合作領域。陳茂波提到，兩年前他曾開展到中東的訪問交流，此次香港代表團再訪沙特的內容則更豐富紮實，推動了更多面向的合作。

香港經濟正面臨轉型與多元化的挑戰，依賴單一的經濟模式已無法滿足未來發展的需求。中東投資的湧入，能夠為香港帶來新的資金來源，幫助推動基礎設施、科技創新和綠色經濟等領域的發展。這不僅能刺激香港本地經濟復甦，也為香港未來的可持續發展提供了新的動力。

如陳茂波所述，中東與香港的合作，不僅限於資金層面，更涉及到文化、科技和人文交流等多個方面。通過深化雙方的聯繫，香港能夠為中東國家的企業提供進入中國市場的橋樑，而中東的資源與市場潛力也將為香港帶來更多機遇。這種區域經濟聯繫的加強，將有助於構建更為廣泛的合作網絡。

陳茂波帶領香港代表團出訪中東，不僅是推動經濟發展的重要舉措，更是香港在國際舞台上積極參與全球治理的體現。通過加強與中東地區的聯繫，香港能夠在多變的國際環境中找到新的機遇，開拓新的投資渠道，為未來的經濟發展注入新的活力，並為香港與中東的合作開闢更加廣闊的前景，實現共同繁榮。

福建藝術節

3日，福建福州，高甲戲現代戲《阿旺的幸福生活》在第九屆福建藝術節暨第二十九屆全省戲劇會演上演。該劇由泉州市高甲戲傳承中心創排，講述的是一个出身於醫館世家的農村能人孫阿旺，在大家的幫扶下，在村裡實現建設獸防站人生理想以及追求愛情的故事。高甲戲是福建省五大劇種之一，流行於泉州、廈門、台灣等閩南方言區以及東南亞等地。中新社



第七屆進博會舉行在即 多國領導人將出席

中國外交部發言人毛寧3日宣佈：第七屆中國國際進口博覽會將於11月5日至10日在上海舉行。應中國國務院總理李強邀請，馬來西亞總理安瓦爾、烏茲別克斯坦總理阿里波夫、斯洛伐克總理菲佐、哈薩克斯坦總理別克捷諾夫、蒙古國總理奧雲額爾登、塞爾維亞總理武切維奇等外國領導人將出席進博會開幕式及相關活動。

香港中通社報道，據悉，第七屆進博會各項籌備工作目前已基本就緒。進博會主要活動包括國家綜合展、企業商業展、虹桥論壇、專業配套活動和人文交流活動等。展覽展示面積將超過42萬平方米，有152個國家、地區和國際組織參展。

外國漢學家談中國

「志合者，不以山海為遠。」在浙江台州，一場跨越山海的國際交流論壇頻頻出現這句話。

中新社3日報道，2024和合文化全球論壇近日在和合文化發祥地浙江台州舉行。在「和合文化與世界漢學對話」分論壇上，來自中國、意大利、冰島、墨西哥、喀麥隆等近20個國家的外國漢學家，以主題「和而不同，深化世界文明互學互鑒」，闡釋中華文明精粹。

在台州，傳說中的「和合二仙」家喻戶曉，兩個憨態可掬的童子畫像遍佈多地。包融着「儒、釋、道」三教合一理念的天台山，吸引了一批又一批「和合文化」的擁躉。

「文化是人人都能懂的語言。」塞爾維

其中，國家展有77個國家和國際組織參展，法國、馬來西亞、尼加拉瓜、沙特阿拉伯、坦桑尼亞、烏茲別克斯坦將擔任主賓國。企業商業展延續食品及農產品、汽車、技術裝備、消費品、醫療器械及醫藥保健、服務貿易等六大展區，有129個國家和地區的3496家展商參加，國別（地區）數和企業數都超過了上屆，參展的世界500強和行業龍頭企業達297家，創歷史新高。

虹桥論壇聚焦新型儲能、人工智能等國際熱點話題，將舉辦主論壇和19場分論壇，發佈《世界開放報告2024》和最新世界開放指數。

北京《人民日報》引述上海市政府副秘

書長劉平介紹，進博會上海會議活動將著力辦好「投資中國·2024上海城市投資推介大會」和浦東、虹橋兩場分論壇。在此基礎上，上海將於11月6日至8日在進博會場館周邊的虹桥綠地鉑瑞酒店和綠地全球商品貿易港，創新舉辦89場主題會議、閉門會、圓桌會、成果發佈會及雙邊會見等活動，圍繞穩步擴大制度型開放、培育外貿新動能等8個議題，開展交流研討。

進博會上海會議活動專門搭建了5個互動空間供參會參展人員預約使用，擬舉辦新品首發、技術展示、產品供需對接等10餘場活動，現場還將發佈各類專業報告和推介材料。

「和合文化」：和而不同共促文明互鑒

亞貝爾格萊德文化中心主任米林科·傑洛瓦茨在嘉賓研討環節提到，文化不僅可以推動本國的發展，也能對他國提供啟迪。

從《論語》中提出的「和為貴」與「君子和而不同」的智慧，到《禮記》所闡述的「天下大同」的理想，和合思想體繫在歷史長河中逐漸積澱成型。

在過去幾百年裡，漢學在向西方介紹中國古代的歷史、文化與思想發揮了重要作用。墨西哥漢學家莉莉亞娜·阿索夫斯卡論壇現場呼籲，現代漢學研究要將中國視為由傳統和現代組成的整體，從新的角度重新理解中國的經典。

冰島翻譯家拉格納爾·鮑德松研究孔子數年，是首位將《論語》翻譯成冰島文並完

成出版的譯者。他表示，君子「和而不同」中的「和」，既有和諧相處之意，又蘊含分工智慧。在全球化的今天，「和合文化」還應被應用於商業和可持續發展領域。

文明「和而不同」。北京語言大學「一帶一路」研究院、世界漢學中心博士後范狄認為，不同文化間要想和諧相處，關鍵在於找到共通之處，建立對話機制。

世界漢學對話論壇系2024和合文化全球論壇分論壇，由台州市政府、當代中國與世界研究院及北京語言大學主辦，世界漢學中心、台州學院承辦。

會議分為「開放包容，共促全球發展」「和合與共，共築國際安全」「人文交流，互鑒世界文明」等議題。

■特寫

永春白鶴拳：從僑鄉走向世界 展中華武術魅力

「永春白鶴拳，無燒也拉命。」在閩南地區，「無燒也拉命」是一種比喻，即哪怕水不燙，也微溫，這句俗語常被用來形容永春白鶴拳的厲害。

「在一甲子有餘的學拳歲月裡，我看見了白鶴拳從中國農村走向世界，一個個『洋弟子』返回祖地參拜祖師，由衷欣慰。」白鶴拳代表性傳承人蘇瀛漢近日在接受中新社採訪時感慨道，如今白鶴拳名聲在外，但他希望業內拳師們能靜下心來，把白鶴拳的底子做厚，讓白鶴拳文化發展得更加長遠。

發源於中國著名僑鄉福建永春縣的白鶴拳，2022年被列入福建省級非物質文化遺產代表作項目名錄，在海內外享有較高聲譽。歷經300多年的傳承發展，白鶴拳已遠播全球80多個國家和地區，每年吸引着數千名「洋弟子」前來永春學習。

11月1日，20餘位白鶴拳「洋弟子」與他們的中國師兄弟同台「獻藝」，共同為師父蘇瀛漢慶賀八十壽辰，他們循古禮祭拜

白鶴拳創始人方七娘，場面莊重而溫馨。值得一提的是，早在1929年，著名僑領陳嘉庚先生便邀請了約20位白鶴拳師組成「中央國術館閩南國術南遊團」，前往新加坡、馬來西亞等地開展為期一年的巡迴表演，在當地引起轟動。

應嘉庚先生的要求，國術南遊團留下了部分拳師在東南亞設立國術館廣授門徒。隨後，許多永春拳師紛紛到東南亞各地設館授藝，讓白鶴拳風靡東南亞。」蘇瀛漢說，白鶴拳先師們的開拓進取精神也影響了後輩，到了20世紀90年代，大量外國人來到永春學拳，白鶴拳師們慷慨相授，成為一時美談。其中，蘇瀛漢對新加坡華裔拳師吳嘉瑞印象深刻。「吳先生瞭解到永春是白鶴拳發源地後，特地組織了一批學生前來學習。儘管語言不通，我們只能以肢體語言進行教學，但『洋弟子』們學習刻苦、精神專注，令人動容。」

之後，吳嘉瑞在英國組建了福建白鶴拳

俱樂部，俱樂部在歐洲很多國家和地區都有分支機構。他對蘇瀛漢推崇備至，幾乎每年都會組織俱樂部成員到永春實地學習。此次學習恰逢蘇瀛漢80歲壽辰，對雙方都是一個「驚喜」。

「我認為白鶴拳之所以吸引人，一在於它蘊含了中華傳統文化的魅力，二在於其本身的運動美。」吳嘉瑞說，此次他帶着弟子及俱樂部成員來到永春，是為了讓他們進修拳法的同時，親身體驗中華文化。

今年，永春縣開展縣級非物質文化遺產代表性傳承人評選，首次評選出14名國外白鶴拳非遺傳承人，他們來自馬來西亞、德國、英國、西班牙等國家，將用行動助力白鶴拳在海外的傳承與發展。對此，蘇瀛漢期待：「許多外國傳承人為白鶴拳付出了努力和堅持，他們的能力和功績值得肯定；希望未來更多的海內外白鶴拳愛好者，都能加入這一傳統文化的傳承與發揚中來，讓白鶴拳的精神與技藝永遠流傳。」

中新社

俱樂部，俱樂部在歐洲很多國家和地區都有分支機構。他對蘇瀛漢推崇備至，幾乎每年都會組織俱樂部成員到永春實地學習。此次學習恰逢蘇瀛漢80歲壽辰，對雙方都是一個「驚喜」。

「我認為白鶴拳之所以吸引人，一在於它蘊含了中華傳統文化的魅力，二在於其本身的運動美。」吳嘉瑞說，此次他帶着弟子及俱樂部成員來到永春，是為了讓他們進修拳法的同時，親身體驗中華文化。

今年，永春縣開展縣級非物質文化遺產代表性傳承人評選，首次評選出14名國外白鶴拳非遺傳承人，他們來自馬來西亞、德國、英國、西班牙等國家，將用行動助力白鶴拳在海外的傳承與發展。對此，蘇瀛漢期待：「許多外國傳承人為白鶴拳付出了努力和堅持，他們的能力和功績值得肯定；希望未來更多的海內外白鶴拳愛好者，都能加入這一傳統文化的傳承與發揚中來，讓白鶴拳的精神與技藝永遠流傳。」

中新社

成功與空間站分離
神十八乘組踏上回家路

據中國載人航天工程辦公室3日消息，神舟十八號與空間站組合體成功分離。航天員葉光富、李聰、李廣蘇即將踏上回家之旅。

據中國央視新聞消息，神舟十八號飛船3日下午撤離空間站，踏上返回地球之旅，預計4日凌晨1點多返回東風著陸場。

分離前，神舟十八號航天員乘組在地面人員的配合下，完成了空間站組合體狀態設置、實驗數據整理下傳、留軌物資清理轉運等撤離前各項工作，與神舟十九號乘組完成了工作交接。

目前東風著陸場及各參試系統正在進行迎接航天員回家的各項準備。神舟十八號搜救回收空中分隊5架直升機已經集結完畢。據瞭解，這次任務依舊採取的是「空中搜救航天員、地面處置返回艙」的搜救模式，參加任務的有5架直升機：一架指揮機、一架通信機、一架醫監醫救機，還有兩架醫療救護機。

中國-捷克經濟聯委會
第十二次會議在北京召開

11月3日，中國商務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激與捷克工業和貿易部總司長皮耶哈在京共同主持召開中國-捷克經濟聯合委員會第十二次會議。捷克駐華大使托姆齊參加會議。

凌激表示，中捷建交75週年來，務實友好合作始終是雙邊關係的主流。中方願與捷方加強在貿易、投資、物流運輸、新能源、旅遊等領域合作，並擴大自捷進口高技術產品和設備及特色商品。歡迎捷方企業積極參加進博會、中國-中東歐國家博覽會等展會，推介捷優質產品，鼓勵兩國企業擴大雙向投資。凌激指出，近日，歐委會不顧中歐產業界共同呼籲，就對華電動汽車反補貼調查作出終裁。中方對裁決結果不認同、不接受。捷是歐洲重要的汽車生產國，希望捷方發揮積極作用，推動歐方在中歐電動汽車磋商中展現政治意願和談判誠意。

皮耶哈表示，捷主張自由貿易，反對保護主義。中國是捷全球第二大貿易夥伴，捷方高度重視發展對華經貿合作，願與中方開展新能源汽車合作，同時深化機械設備、農食產品等領域合作，拓展綠色低碳、人工智能等新興產業合作，共同推動捷中經貿關係健康穩定發展。

香港中通社

今年以來中老邊境猛滿口岸
出境旅客同比增長475%

磨憨出入境邊防檢查站岔河分站11月3日發佈消息稱，截至11月2日，中老邊境猛滿口岸今年以來出境旅客達30.1萬餘人次，同比增長475%，出境交通運輸工具15萬餘輛次，同比增長329%。

猛滿口岸位於雲南省西雙版納傣族自治州猛臘縣，距老撾孟獲縣13公里，距老撾磨憨相果碼頭90公里，距泰國清盛港200公里，是中國通往老撾等東南亞國家的重要通道。隨着今年1月中國國務院批復同意猛滿公路口岸對外開放，中老兩國邊民貿易往來、邊民互市、跨境經商等逐漸頻繁，該口岸出境旅客量及貨物數量均大幅度上升。

「我每隔一到兩天就要來一次中國，通過邊民互市採購一些中國水果帶回去老撾售賣。」11月2日，經常到中國來採購水果的老撾邊民臘布松（Lar Bua Sone）說。

10月29日，隨着一輛滿載甘蔗的貨車從猛滿口岸順利入境，標誌着2024至2025年度中老榨季甘蔗跨境運輸正式開啟。據統計，10月29日至11月2日，磨憨邊檢站岔河分站已高效保障430餘輛次跨境甘蔗運輸車輛和1.4萬餘噸老撾新鮮甘蔗順利入境。

為有效應對猛滿口岸出境流量增長，磨憨邊檢站岔河分站為跨境甘蔗運輸員工及車輛開通專用快速通道，確保「人車分流、車貨分道、分類辦理」，積極推出預約通關、集中查驗、聯勤聯檢等精準化通關服務措施，全力確保口岸通關安全順暢。

中新社